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Le linee selvatiche di Drosophila presentano corpi marroni e ali lisce. Femmine di una linea pura a
corpo nero vengono incrociate con maschi di una linea pura ad ali frastagliate. La progenie F1 ¢
composta da un ugual numero di maschi selvatici e femmine ad ali frastagliate. Una volta
autoincrociata la generazione F1 produce la seguente progenie (F2):

295
315
105
85

800

Selvatici

Ali frastagliate
Corpo nero
Corpo nero, ali frastagliate.
Totale

In ciascuna delle quattro classi fenotipiche maschi e femmine si trovano in proporzioni quasi identiche.
a) Indicate i genotipi dei maschi e delle femmine della generazione F1 utilizzando le seguenti
convenzioni: i) gli alleli dominanti in maiuscolo; ii) gli alleli recessivi in minuscolo; iii) gli alleli
selvatici con il segno “+” in apice; iv) i cromosomi sessuali con i simboli X e Y (qualora siano
coinvolti cromosomi sessuali).
b) Sulla base dei genotipi che avete indicato nella parte (a) esprimete il rapporto tra le classi fenotipiche
attese nella generazione F2.

2

La sequenza di DNA sottostante si riferisce al gene umano CPTP (ceramide-1-phosphate transfer
protein) che codifica la proteina omonima. Per comodita di visualizzazione, viene riportato solo il
filamento codificante, diviso in blocchi da 10 nucleotidi ciascuno. La posizione nucleotidica 1
(ombreggiata in grigio) corrisponde al sito di inizio della trascrizione (TSS). Nel mezzo della sequenza
sono presenti tre riquadri distanziati fra loro: il primo inizia in posizione 341, il secondo 2481, il terzo
3001. I primi due riquadri rappresentano rispettivamente la posizione approssimativa dell’inizio e della
fine dell’unico introne presente nel gene. Il codone di inizio della sequenza codificante ¢ il primo
codone canonico presente sul secondo esone ¢ il codone di stop si trova all’interno del terzo riquadro.

1

61
121
181
241
301
361
421
481
541
601
661
721
781
841
901
961
1021
1081
1141

gggcggcggg
ggctacggcc

cggtccggaa
cgggcgggcyg
ctccccaaca
gaaccggtgc
cgctegetecg
cctgetggee
ccggccctga
ccttectggg
gagccaccag
ctgggcagga
cagagaccat
gtctatggga
gtgagctcac
gcaacgccag
gggcagggcet
aacctgccca
cccaccgatg
ctaggaaccc

cgagggcggyg
taggtgagcg
gtcgccgagg
gccgaggacc
ccaccccggg
ccatccagtc
acagggtctg
ccccagcectg
ccttgggccg
ctggcaagct
ccacagctct
aggcaaggcc
cttctcagtg
ctgcatcttt
atctggggcc
gcttcagcac
tgcagcccat
cetygctecty
gagtccctgc
cecaggeecte

gcgagggcegg
gctcggactc
ggeccgggage
cggctceege
cctccgeccce
cggtgccatc
gtcccaccca
ctgtcagccc
ttgggctgee
gcctgcectcecce
gagaagctcc
cgcagaatat
gacaaaatta
ctgaggccca
tccgeectggt
cctgcaggca
gatccctagt
gccaggagct
agccagggag
ttcctggtcg

ggcggtgggce
ggcggcecgcea
gggaggggac
gcaggacgga
ttcctgggcec
tgaagccccce
caaggcctgg
ccgtgcectctg
ctgggaaagg
tgcacagcca
tggcagcttc
ctggtgacca
aggcccgagg
ggagcagcca
gccaagcatg
ccagtgctcc
gatgaagggc
ctcaccacgg
gccaggacag
aggtggaatg

ggggacgggg
cctgcccaac

gtcgtcctag
gccgtggcetce
tctcggtgga
ttcccaggtg
ggcgcegtgg
tgctcaggcc
cctggaggtg
ctgceccttcce
tgtttgccac
agaaggaaac
aggggaggygg
tccecceccacac
caacccaacc
agcagcctgg
ccagtcctag
ctgggtgccc
ggctcccagc
cagctgactc

cccgcacggce
ccaacccgca
agggccggag
aggtcggceccc
gcagggaccc
agactcgtag
ggccccgtet
gccctcgege
tcctgggtca
tgttgttacc
tggctcgaat
cccagagcect
cgtgctggaa
ctgaagcccg
tgtggggcct
gccacgggct
ggtgctgagce
tteeceecetee
accaaccggc
tcaggttccc



1201
1261
1321
1381
1441
1501
1561
1621
1681
1741
1801
1861
1921
1981
2041
2101
2161
2221
2281
2341
2401
2461
2521
2581
2641
2701
2761
2821
2881
2941
3001
3061
3121
3181
3241
3301
3361
3421
3481
3541
3601
3661
3721
3781
3841
3901
3961

cagagcaggt
tcacacaaag
gcagaatcca
cctcgtggea
aggagtgaaa
ttttggggat
cggccccacc
cctgtctttg
gatagatggc
aaagcagata
gctgcagaca
ggactgacac
cgcaatcctg
agcagagcca
gcaatgggat
ctgaccccag
tgactcggag
tgagaaggaa
cgtgtgccag
tctgcctecc
cceccgcaggce
actcgagccc
tctccaagga
gcgagcacta
acctggagcg
gcgccctgcea
gcacctecge
tcgtgcgecg
aggccatgaa
tcatccagcg
tgccctaggg
tggccaggge
ctgtcgcceccecce
ccagcccaga
ctcggcctat
ggcaggggtg
gtgcatctgce
cctttctgee
aggtgggcag
ctcaacagca
agcgtgccag
agggcccagg
ttccccgagg
cagcccaagg
teceeeatge
caggagggtc
ccaccatcca
4021 ggtggcagag
4081 tgtgatgtct
4141 a

La sequenza amminoacidica della proteina codificata € la seguente:

gcgggcccgt
catgggtgcc
aagcagggcc
atcttctgag
acacgtgtcc
gtagcagtga
tgtctctgcect
ttgtcatectg
taggatggtg
cagcatctag
gcggggccta
ggagtcagtg
atgaagggtg
ggcagctcct
cgcagctatt
cgacacagcc
acaggtttca
gaggtcttgce
ggctgcctcecc
gactgcctgt
tgggcagcgt
cgctccctte
cgtggtectce
ccgcagcctg
ccgctcccac
ctggctgcag
gectetgegece
cgccgtcacc
cgtggggccc
tgtctacaac
gcgggaagcc
cgtgagtccc
tgtgagctga
agaggcccac
tacacgcgtg
ggggccgggce
gaaccagggt
agccgatgtg
ccttgagceccc
gtctgggcac
gcagactggg
aagtccccge
gacgcagcag
cccccaggag
cccttgatge
tggaccctgt
gtgcctgggg
ggacggcccce
tccaacgtta

ggggcacccg
tggatgtctg
tgggccactc
tggtaaaacc
atccatccag
ggaagatggg
ttctgctgtg
accccacccce
cttggctctc
agagagaaac
gtggtctgat
gcctgatcca
ggtcagggtg
gggaggaagc
ttgttccecct
cccecageecet
atctgaaagt
tggaccccta
tgaggtgggc
ccccaccagce
ceectgecace
cacaggtttc
aagctgcgga
caggccatgg
cacccggagt
ctgttcetgg
gactcctaca
gtggccttct
ccggagcagg
gtctcccaga
agggccgcac
gtggcagagc
gctggttagg
cctcteggtce
cgcagccagg
ctgcaagagc
gaagtcacag
tectecatcte
aggggactca
tgtggggctce
ggcaggacag
ccttgggaca
geegectcee
ctgggactct
cccctececca
ggcccagcca
cctggccact
cacggcccag
ataaatcaca

gggagacagg.

tggatctgtg
gtggaaggct
catctgtgtg
caagtgccag
gcagcctgcec
tctgttttet
agatggctgc
ggcaggggct
aaaaacaaga
aaagccagag
caggaggggc
gtgtgcctga
tccatgaggg
ccacacacag
actgtatttc
cgtcctggtc
cattgccagc
gctceecetgg
tttgctgccc
ccaggcgggce
tgaacagcct
tcatggagcg
tggcccacga
ctggctgccg
agggcctgceg
acgcctcgcet
gcacgctgcc
ccgtgcagat
agctctacgce
cggctttcct
cttectgggeyg
aaccacagac
cggaacaaga
cctcgccagg
ccgaaaggtc
gtcceggggt
aggcccgtgce
gtgccctcca
tcccegectce
ccggaagctg
gcctecteceg
gcagcggcecg
gctacaccca
cagtgctcag
aaggctacca
ggctcttcac
cagacatgcg
cagcctccca

gcaagggtgc
gagtgactat
ccctagggcet
ggacatggag
ccctacagcecc
cggcagcatc
tgtctaggac
tcgcactccce
tagtatttct
aagcaccagc
ggggccactc
tgtgccaagg
gagcctgegg
gcatgagtgt
aaaatgagcc
cgttcctatc
agtttcaagc
tggaagggcc
cecegagteece
gtttccagat
tgccccagge
gggcaccatc
cctcaggggc
gctgagcaac
gacggtgctg
taccagccce
ggccgcctac
cacacgcgag
gctaggcgag
cgagcactcc
gctgcagatc
ctgcgggaac
tgtgacagag
cgcctcggece
gtgcggtgca
gccaccccct
gtggaggctc
ctgggacccc
tgccctggcet
tectgecttyg
agaccaaggc
tagcccctgce
tgggtctgca
gtgaaatgct
gagacccgtg
gacagccaca
agtggacccc
agcttccaga
ggagggagac

ttggcaacac
gtgaatgcca
agtacaagag
tttcagcaac
tcttttctge
cegccactee
ttcagaactt
catgcaccca
ccagctggta
agagacacct
tcggggtcag
tccctgaatg
cttggctggg
tcagtgagcg
acagagcaag
aaaaaatgga
agtgtctcga
tggtcaggtg
atatgtggca
gggtgtgagc
ctgggcgagg
ttctecattea
ggcccgcaga
cggctggtgg
cgcctgcecacc
gaggacgcac
cacccctggg
gtcttcctgg
gccctcececcect
ctgctggacc
tgggctgcgg
aggagatcct
aaggtggcga
acggctcccc
gagcagagca
agcctgtggg
catcetktet
gtgtetgece
ggcagaaacc
tttgeccete
tcctcacaga
acggcaccag
cagcccagcc
gtgtcccttc
gggcacggaa
accagcccag
agcacctcgg
gtgcaatcta

gctggggtgce



1 MDDSETGENL KVVLVSFKQC LDEKEEVLLD PYIASWKGLV RFLNSLGTIF SFISKDVVSK
61 LRIMERLRGG PQSEHYRSLQ AMVAHELSNR LVDLERRSHH PESGCRTVLR LHRALHWLQL
121 FLEGLRTSPE DARTSALCAD SYNASLAAYH PWVVRRAVTV AFCTLPTREV FLEAMNVGPP
181 EQAVOMLGEA LPFIQRVYNV SQKLYAEHSL LDLP

Facendo usa della tabella del codice genetico, indicate 1’esatta coordinata di inizio e di fine di:

E rappresentate la struttura esonica-intronica del gene con uno schema (ad esempio una sequenza
orizzontale di riquadri) approssimativamente in scala.

T c A G
TTT Phe [F]. TCT Ser [S] TA'.I'.Tyr’ [Y]: TGTCys [C] 1 T
TIC Phe [F]  TCCSer[S] TACTw [v] TGCCys [C] €
F T TTALeu[L] TCA Ser[S] TAA Tor[end] TGA Ter[end] A
. TIGLeu[L] TCGSa[S] TAGTer[md] TGGTp [W]: G
r  CTTLeu[l] CCTPro[P] CATHis[H] CGTArgR] T |
5 ¢ CTCLen[l] CCCPro[P] CACHis[H] CGCArgR] C ;
¢ CTALe[l] CCAPro[P] CAAGI[Q] CGAAgR] A
p CTGLeu[L] CCGPro[Pl CAGGlIQl CGGAmRI G p
o AT Dle [l ACTTw (1] AATAm[N] AGTSe[S] T ©
S ATC e [[] ACCTr[T] AACAs[N] AGC Se[S] C %
: A ATA le [I) ACATH[T) AAALws[K] AGAAg[R] A
;  ATG Met [M] ACGThr [T} AAG Lys[K] AGGArgRl G
©  GTT Val[V] GCTAla[A] GAT Asp[D] GGT Gly[G] T o
u ¢ STC VeIV GCC Ala[A] GAC Asp[D] GGCGly[G] C *®
GTA Val[V] GCAAla[A] GAAGH[E] GGAGIy[G] A
GTG Val[V] GCGAla[A] GAG Gl [E] GGGGIy[G] G

Primo esone

Introne

Secondo esone
Codone di inizio
Codone di stop

Second Position of Codon

3. Nel maschio di Drosophila la meiosi avviene senza ricombinazione. In tal caso, un singolo meiocita
che effettua la meiosi potra generare quattro gameti geneticamente distinti? Completare la risposta
ragionata con uno schema grafico che illustri il processo di divisione cellulare e consenta di distinguere
il destino di cromosomi omologhi ed eterologhi.

4. Qual ¢ il principio di funzionamento del sequenziamento secondo il metodo Sanger? E’ possibile
sequenziare contemporaneamente nella stessa miscela di reazione pitt frammenti diversi con questo
metodo? Perché?

5. L’epistasi & una famiglia di fenomeni genetici in cui i rapporti mendeliani dell’ereditarieta sono
modificati, pur mantenendo intatti i meccanismi di assortimento delle informazioni genetiche nel
passaggio da una generazione all’altra. Come puo essere interpretata ’epistasi da un punto di vista
meccanicistico, guardando al comportamento di proteine e metaboliti? Illustrare il concetto con un
esempio (astratto o concreto, se noto) a scelta tra i vari possibili.

6. Quali sono i possibili effetti della mutazione genetica sulla funzione genica? Illustrate il maggior
numero possibile di meccanismi che conoscete o ritenete possano essere rilevanti.






